
Niederschrift 
(öffentlich/nichtöffentlich) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Köselitz 
 

 Sitzungstermin: Montag, 22.02.2010 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:38 Uhr 
 Ort, Raum: im Dorfgemeinschaftshaus, Köselitzer 

Dorfstraße 35, 

Anwesend waren: 
 
 Ortsbürgermeister 
Herr Axel Rosenau  
 
 stellv. Ortsbürgermeisterin 
Frau Carola Saage  
 
 Ortschaftsrat 
Herr Bernhard Beuter  
Herr Ralf Rathai  
Herr Gerald Wehlitz  
 
 
Verwaltung 
Frau Noeßke     FB Gemeinden/Kultur/Freizeit 
 
 

Es fehlte: 
 Ortschaftsrat 
Herr Bernd Lohmann  
 
 
Gäste:   keine 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 
Öffentlicher Teil 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte und stellte die 
Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die fristgemäße Einladung 
und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam. 
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Ortsbürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 
gem. § 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.  
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

16.11.2009 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.  

 
       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
 
 

 4. Gebührenkalkulation zur Satzung zur Regelung des Kostenersatzes (Benut-
zungsgebühr) für Leistungen der Freiwilligen Feuerwehren der Stadt Cos-
wig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-129/2009 

 Ohne Diskussion wurde der Vorlage die Zustimmung erteilt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
 
 

 5. 1. Änderungssatzung der Satzung zur Regelung des Kostenersatzes (Be-
nutzungsgebühr) für Leistungen der Freiwilligen Feuerwehren der Stadt 
Coswig (Anhalt) - Feuerwehr-Kostenersatzsatzung 
Vorlage: COS-BV-046/2001/1 

 Ohne Diskussion und Wortmeldungen wurde der Vorlage die Zustimmung erteilt. 
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
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 6. 4. Änderungssatzung zur Satzung zur Entschädigung ehrenamtlich tätiger 

Bürger der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-356/2007/4 

 Ohne Diskussion stimmte der Ortschaftsrat dieser Vorlage zu.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
 
 

 7. Straßenausbaubeitragssatzung der Stadt Coswig (Anhalt) 
hier: 1. Änderung der Satzung vom 06.07.2006 über die Erhebung von ein-
maligen Straßenausbaubeiträgen - Änderung / Anpassung der durchschnitt-
lichen Wohngrundstücksgröße im Gebiet der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-223/2006/1 

 Der Ortsbürgermeister wies darauf hin, dass die Straßenbaumaßnahmen im Dorf 
abgeschlossen sind und die Beschlussvorlage sich nur auf die Anpassung der 
durchschnittlichen Wohngrundstücksgröße bezieht. 
Ohne Diskussion wurde der Vorlage die Zustimmung erteilt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
 
 

 8. Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2010 
Vorlage: COS-BV-163/2010 

 Der Ortsbürgermeister merkte an, dass die Position Feuerwehr den größten  
Posten einnimmt. Im letzten Jahr wurde versäumt, rechtzeitig Schutzkleidung für 
die Kameraden anzuschaffen, so dass es am Ende des Jahres zu spät war, da 
bereits die Haushaltssperre ausgesprochen wurde. 
Auf Anfrage erklärte der Ortsbürgermeister, dass die finanziellen Mittel für das 
örtliche Brauchtum, welche im § 4 (2) des Gebietsänderungsvertrages festge-
schrieben wurden, nur noch unter einer HH-Stelle (36600 – Heimatpflege) einge-
stellt wurden, um unnötiges Umbuchen zwischen den HH-Stellen entgegen zu 
wirken.  
OR Rathai zeigte sein Unverständnis für die seiner Meinung nach zu viel einge-
stellten Gelder für eine Feuerwehr, die es eigentlich gar nicht mehr gibt.  
Der Ortsbürgermeister erklärte, dass die Dienst- und Schutzkleidung der Feuer-
wehr sehr teuer ist und meist bereits nach ein paar Jahren nicht mehr der DIN 
entspricht, so dass wiederum neue angeschafft werden muss, um die Feuerwehr 
einsatzbereit zu halten. Ferner wurden die im letzten Jahr nicht ausgegeben Gel-
der für die Anschaffung der Dienst- und Schutzkleidung in diesem Jahr mit auf-
genommen.  
Zur Einsatzfähigkeit der Feuerwehr machte der Ortsbürgermeister deutlich, dass 
die Kameraden bisher immer zahlenmäßig einsatzbereit waren und ausfahren 
konnten. 
OR Wehlitz äußerte seine Bedenken bei der Senkung der Heizkosten für das 
DGH, bei diesem langen kalten Winter. 
Der Ortsbürgermeister erläuterte, dass erst im Herbst des letzten Jahres Öl ge-
tankt wurde, so dass in diesem Jahr nur noch einmal gedankt werden muss. Da-
für müssten die eingestellten 2 T€ reichen.  
 
Ohne weitere Anfragen wurde dem Haushalt 2010 die Zustimmung erteilt. 
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       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 4 1 0 
 
 

 9. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 OR Rathai kritisierte, dass im Oberen Dorf (Grundstück Brühl) der Eigentümer 

den ganzen Winter durch seiner Anliegerpflicht zum Schnee schieben nicht 
nachgekommen ist.  
Der Ortsbürgermeister verlas ein Schreiben aus dem FB Ordnung/Sicherheit und 
Soziales, wonach auf Hinweis des Ortschaftsrates aus der Sitzung vom 
16.11.2009 am 4.12.2009 eine Kontrolle vor Ort vor dem Grundstück Brühl 
durchgeführt wurde und zu diesem Zeitpunkt keine Verunreinigung im Bereich 
des öffentlichen Verkehrsraumes festgestellt werden konnte.  
OR Saage zweifelte an, dass das Grundstück an diesem Tag sauber gewesen 
sein sollte.  
 
OR Beuter teilte mit, dass im Oberen Dorf vor den Grundstücken Berger/Beuter, 
Hermann (Nr. 8) der Schnee an den Dachrinnen frei geschoben und vom Fußweg 
auf die Straße geschoben wurde, so dass die Straße nur noch eine Fahrspur-
breite hergibt. 
 
Nachdem es keine weiteren Anfragen und Mitteilungen gab, beendete der Orts-
bürgermeister den öffentlichen Teil dieser Sitzung. 

  

Nichtöffentlicher Teil 
 1. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

16.11.2009 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.  
       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
 
 

 2. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 OR Wehlitz kritisierte, dass die Hundehalter derzeit die Untere Dorfstraße zum 

Ausführen benutzen, da sie nicht in den Wald gehen können, so dass diese voller 
Hundekot ist, da sie keine Hundekot-Beutel benutzen. 
 
Nachdem es keine weiteren Anfragen und Mitteilungen gab, beendete der Orts-
bürgermeister den nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung, stellte die Öffentlichkeit 
wieder her und schloss diese Sitzung.  
 

  
Coswig (Anhalt), den 23.02.2010 
 
 
 
 
    Rosenau       Noeßke 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 
 
 


